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1. Scopul proiectului (obligatoriu) 

Echipa de proiect, reprezentând Parteneriatul dintre Academia de Studii Economice a Moldovei 

și Universitatea ”B. P. Hașdeu” din Cahul a urmărit pe perioada derulării proiectului (2020 - 

2023) realizarea următorului scop: proiectarea și dezvoltarea tehnicilor și mecanismelor de 

eficientizare a cheltuielilor publice și bugetare a drepturilor economice, sociale și culturale, 

astfel încât, consolidarea respectării, protejării și aplicării acestor drepturi în Republica 

Moldova să corespundă cu recomandările instituțiilor internaționale specializate în 

problematica drepturilor omului. 

Obiectul de cercetare în cadrul temei proiectului este reprezentat de Drepturile Economice, 

Sociale și Culturale (DESC), și anume: dreptul la muncă și protecția muncii, dreptul la 

educație, dreptul la ocrotirea sănătății, dreptul la asistență și protecție socială, dreptul la un 

mediu înconjurător sănătos, etc. 

 

2. Obiectivele proiectului 2020–2023 (obligatoriu) 

i) dezvoltarea cadrului metodologic privind evaluarea și monitorizarea Drepturilor 

economice, sociale și culturale în Republica Moldova; 

ii) elaborarea, promovarea și aplicarea sistemului de indicatori de evaluare a DESC; 

iii) evaluarea dimensiunii financiare a DESC în Republica Moldova prin analiza cheltuielilor 

publice; 

iv) consolidarea DESC prin gestiunea eficientă a cheltuielilor publice; 

v) consolidarea DESC prin dezvoltarea și promovarea conceptului și metodologiei de 

bugetare în baza drepturilor omului. 

 

3. Rezultate planificate conform proiectului depus (obligatoriu) 

Implementarea proiectului va determina obținerea, pe perioada derulării proiectului, a 

următoarelor rezultate: 

 metodologia de analiză a cadrului conceptual și legal pentru evaluarea respectării, 

protejării și aplicarea DESC în Republica Moldova; 

 cadrul conceptual și legal pentru evaluarea respectării, protejării și aplicarea DESC în 

Republica Moldova; 

 algoritmul  de transpunere a principiilor cu privire la DESC în măsuri de conformitate și 

instrumente de monitorizare; 

 conceptul privind indicatorii aferenți DESC; 

 metodologia de evaluare și monitorizare a DESC; 

 sistemul de indicatori de evaluare și monitorizare a DESC; 

 studiul privind cadrul analitic asupra respectării, protejării și aplicării DESC în Republica 

Moldova în baza sistemului de indicatori; 

 metodologia de evaluare a dimensiunii financiare a DESC; 

 metodologia de analiză a cheltuielilor publice prin prisma DESC; 

 studiul privind evaluarea dinamicii, structurii, eficienței și eficacității cheltuielilor publice 

în Republica Moldova prin prisma DESC; 

 studiul privind soluțiile de eficientizare a cheltuielilor publice prin prisma DESC; 



 cadrul metodologic de evaluare și monitorizare a DESC; 

 cadrul conceptual aferent bugetării DESC; 

 cadrul metodologic aferent bugetării DESC; 

 algoritmul bugetării DESC; 

 studiul privind soluțiile de implementare a bugetării DESC. 

 

4. Rezultatele obținute (descriere narativă 3-5 pagini) (obligatoriu) 

În perioada de raportare, echipa de cercetători a obținut următoarele rezultate diseminate în 

publicații: 

 Sistemul de indicatori statistici de evaluare a eficienței cheltuielilor publice pentru 

îmbunătățirea gestionării acestora și sporirea responsabilității în cadrul procesului de luare a 

deciziilor publice, inclusiv în domeniul DESC.  

 Modelul econometric bazat pe ecuația de regresie multiplă prin care este testată existența 

dependenței dintre creșterea cheltuielilor publice capitale și curente, și creșterea economică în 

cazul Republicii Moldova. A fost stabilită existența legăturii între introducerea elementelor de 

bugetare pe bază de performanță și creșterea economică în Republica Moldova.  

 Studiul prin care este examinată influența factorilor socio-economici asupra Indicelui de 

Dezvoltare Umană (IDU), ultimul parametru fiind considerat în calitate de variabilă agregată 

care are capacitatea să cuantifice nivelul de respectare a drepturilor economice, sociale și 

culturale. 

 Studiul privind elucidarea relației cauzale dintre finanțare (input) și rezultate (output) în 

domeniul sănătății și anume a speranței de viață la naștere; evidențierea modelelor aferente 

sistemelor de sănătate și a mecanismelor de finanțare conexe; analiza veniturilor și cheltuielilor 

sistemului medical din Republica Moldova; calcularea veniturilor potențiale în mărime fixă 

colectate de la muncitorii migranți și discutate măsurile complementare de venituri.  

 Studiul privind dezvoltarea abordărilor metodologice de estimare a nivelului de trai al 

societăților în contextul valorificării dreptului la un nivel de trai decent. Au fost evidențiate 

limitele parametrilor macroeconomici (PIB și a venitului național) în calitate de indicatori de 

măsurare a creșterii economice și sociale bazate pe criterii economice în scopul evaluării 

nivelului de trai și al bunăstării populației unei țări. 

 Studiul prin care sunt identificate modalitățile de promovare a maternității sigure prin 

drepturile fundamentale ale omului, cum ar fi drepturile legate de viață, supraviețuirea și 

securitatea persoanei; drepturile de maternitate și sănătate; drepturile la nediscriminare și 

respectarea cuvenită a diferențelor, precum și drepturile legate de informare și educație. Au fost 

prezentate și analizate instrumentele analitice de bază în monitorizarea situației maternității și 

interacțiunea acestora cu cheltuielile publice. 

 Analiza comparativă a actelor normative emise în Republica Moldova și în statele 

dunărene (membre ale UE) privind dreptul la muncă, precum și rezultatele sociale și economice 

din aplicarea acestor acte normative. A fost identificată legătura logică între legislația privind 

bunăstarea muncii și dezvoltarea economică a țărilor prin efectuarea unei analize comparative a 

prevederilor documentelor de reglementare, prin observarea și analiza datelor statistice privind 

situația economică și socială din statele analizate. 

 Studiul vizând dezvoltarea conceptului de economie circulară în calitate de instrument de 

stopare a degradării mediului și utilizare rațională a resurselor naturale și, în cele din urmă, 

consolidării respectării dreptului la un mediu înconjurător sănătos. Au fost identificate și 



evaluate perspectivele aplicării conceptului de economie circulară pentru cazul Republicii 

Moldova. 

 Elaborarea Ghidului privind indicatorii Drepturilor Economice, Sociale și Culturale: 

măsurare și implementare (varianta inițială). 

 Elaborarea și aplicarea metodologiei de evaluare a mecanismului de finanțare a 

instituțiilor de educație extrașcolară prin prisma dreptului la educație. 

 Elaborarea și aplicarea metodologiei de evaluare a calității managementului cheltuielilor 

publice din perspectiva consolidării DESC. Calitatea managementului cheltuielilor publice cu 

impact asupra respectării DESC a fost evaluată prin prisma obiectivelor de bază ale 

managementului financiar public, și anume: menţinerea disciplinei financiare stricte, alocarea 

resurselor financiare publice în conformitate cu priorităţile guvernului, furnizarea eficientă de 

servicii publice. Au fost identificați indicatori / variabile independente în calitate de factori de 

influență asupra Indicelui Dezvoltării Umane (indicator agregat acceptat în calitate de măsurător 

al nivelului de respectare a DESC) și măsurată prin metoda regresiei simple calitatea legăturii 

dintre variabila independentă și IDU: IDU și indicele transparenței bugetare (parametru de bază a 

managementului cheltuielilor publice); IDU și indicele eficienței standardelor de audit și 

contabilitate; IDU și indicele incidenței corupției.Dezvoltarea și aplicarea modelului de corelare 

a drepturilor economice și sociale și a nivelului de dezvoltare a unei țări prin utilizarea 

indicatorilor specializați. În consecință, a fost obținută o legătură pozitivă dintre măsurile fiscale 

anti-COVID 19, raportate la Produsul Intern Brut (PIB) și nivelul de dezvoltare, în termenii 

PIB/cap de locuitor. 

 A fost elaborată și recomandată aplicarea unei noi noțiuni - noua geografie a drepturilor 

economice și sociale - pentru a descrie noua realitate internațională determinată de Marea 

Recesiune din 2008-2009 și de Pandemia COVID-19, în care statele capitaliste dezvoltate au 

dezvoltate cele mai puternice mecanisme de asigurare a drepturilor economice și sociale. 

Tradițional, statele dezvoltate erau preponderent preocupate de drepturile civile și politice 

(drepturi din prima generație), statele socialiste erau asociate cu preocuparea doar de drepturile 

economice și sociale (drepturi din a doua generație), în timp ce state nealiniate din lumea a treia 

erau asociate cu solidaritatea (drepturi din a treia generație). Noua geografie a drepturilor 

economice și sociale – denotă faptul că statele dezvoltate schimbă paradigma de dezvoltare 

aplicată în ultimele decenii și devin cele mai preocupate de drepturile economice și sociale, a 

căror respectare face diferența dintre statele dezvoltate și mai puțin dezvoltate. 

 Dezvoltarea și aplicarea abordării comparate, folosind în acest scop indicatori 

specializați, referitoare la impactul măsurilor fiscale anti-COVID raportate la PIB asupra DESC 

în statele Parteneriatului Estic (Armenia, Azerbaidjan, Georgia, Republica Moldova, Ucraina, 

Belarus). În consecință, a fost demonstrat faptul că, deși există mici diferențe între ele, toate cele 

șase state, inclusiv Republica Moldova, sunt parte a lumii a treia. Nu doar PIB/locuitor este 

relevant pentru acest statut în secolul XXI, dar și, în mod special, respectarea drepturilor 

economice și sociale. 

 Conform datelor sondajului „Procesul didactic din Republica Moldova sub impactul 

pandemiei COVID-19” realizat în cadrul proiectului, cadrele didactice sunt preponderent 

satisfăcute de două dimensiuni ale condițiilor de muncă și preponderent nesatisfăcute de alte 

două.  Astfel, majoritatea cadrelor didactice sunt satisfăcute de felul cum sunt asigurate 

securitatea muncii în instituțiile de învățământ și declară că există posibilități egale de a avansa 

în carieră. De cealaltă parte, majoritatea cadrele didactice nu sunt mulțumite de remunerarea 

muncii și consideră timpul liber insuficient. 



 Dezvoltarea și aplicarea abordării comparate referitoare la utilizarea instrumentului 

salariului minim în statele UE, în statele CSI și în Republica Moldova din perspectiva DESC. În 

consecință, au fost obținute trei rezultate - salariul minim sau cuantumul minim garantat al 

salariului din sectorul real din Republica Moldova reprezintă un mecanism administrativ: a) 

incoerent (date fiind mai multe reglementări incoerente); b) inechitabil (dată fiind diferența 

dintre sectorul real și sectorul bugetar) și; c) insuficient (date fiind valorile absolute și relative, 

mai ales că valorile sunt brute, în timp ce minimul de existență este net). 

 A fost proiectat și evaluat sistemul de indicatori pentru evaluarea respectării dreptului la 

ocrotirea sănătății. În special, au fost evaluați indicatorii cantitativi ai fondurilor asigurării 

obligatorii de asistență medicală (FAOAM). Prin prisma sistemului de indicatori specializați, a 

fost evaluată eficiența și eficacitatea programelor de sănătate publică prin metodele de analiză 

cost-avantaje sau cost-beneficiu şi analiză cost-eficacitate. 

 A fost elaborat modelul de interconexiune între instrumentele de finanţare şi obiectivele 

de atins  în domeniul de sănătate publică, care scoate în evidență că finanţarea unui sistem de 

sănătate se referă la modul în care sunt colectate fondurile necesare desfăşurării activităţii în 

sectorul sanitar, precum şi la modalitatea în care aceste fonduri sunt alocate şi apoi utilizate. 

 Proiectarea sistemului de indicatori specializați de măsurare a nivelului respectării 

dreptului la un trai decent. Identificarea și măsurarea corelației nivel de trai - efort personal - 

efort al statului și a corelației dintre nivelul de trai și veniturile populației, aplicând, în acest 

scop, indicatori specializați. 

 Evaluarea impactului protecției sociale asupra nivelului de trai. Evaluarea cheltuielilor 

publice pentru protecția socială prin prisma eficienței acestora.  Evaluarea impactului prestațiilor 

sociale asupra nivelului de trai. 

 Elaborarea studiului privind dezvoltarea diverselor forme de parteneriat în asigurarea 

nivelului de trai.  

 Studiul analitic prin care este cercetată situația globală cu privire la maternitatea sigură, 

copii și tineri prin intermediul Cadrului Global de Indicatori ai Dezvoltării Durabile. 

 Studiu realizat cu privire la modalitățile de promovare a dreptului la cultură prin 

drepturile  omului, cum ar fi: libertatea creaţiei; dreptul la învățătură, libertatea conștiinței. 

 Cercetarea privind managementul deșeurilor solide, impactul negativ al căruia este 

manifestat prin gradul înalt de poluare a tuturor elementelor mediului înconjurător: apă, sol, aer 

și biodiversitatea. În acest sens, managementul deșeurilor solide neeficient conduce la 

manifestarea considerabilă a riscurilor sănătății publice, prin urmare afectând semnificativ 

dreptul cetățenilor la un mediu curat și sănătos. 

 Cercetarea sociologică „Procesul didactic din Republica Moldova sub impactul 

pandemiei COVID-19” (lucrare publicată). Sondajul a fost realizat la nivel național prin 

interacțiune online. Perioada de desfășurare a sondajului: 13 aprilie - 2 iunie 2021. La sondaj au 

participat 2782 de respondenți (cadre didactice). Profilul respondenților este determinat de 

următoarele caracteristici: vârsta, sexul, locul de trai, venitul mediu lunar în calitate de cadru 

didactic, categoria și mărimea instituției de învățământ, regiunea în care este localizată instituția 

de învățământ, angajatul căreia este respondentul. Cercetarea sociologică „Procesul didactic din 

Republica Moldova sub impactul pandemiei COVID-19”, reprezentând un rezultat al cercetărilor 

realizate în cadrul Proiectului, surprinde percepțiile cadrelor didactice asupra unor aspecte 

principiale care determină nivelul de respectare a dreptului la educație și a dreptului la muncă - 

ambele componente fundamentale ale DESC, dar și a calității politicilor publice promovate la 



nivelul Administrației Publice Centrale și Administrației Publice Locale destinate să consolideze 

respectarea acestor drepturi.  

 Elaborarea metodologiei de evaluare a dimensiunii financiare a DESC. Metodologia de 

evaluare a dimensiunii financaire a DESC conține următoarele componente: i) sinteza cadrului 

legal asociat DESC; ii) dezvoltarea principiilor stipulate în legislația internațională și națională 

cu privire la DESC și anume: resursele maximum disponibile; asigurarea progresivă a DESC; 

non-retrogresia; nivelul minim de bază pentru fiecare dintre DESC; iii) conversia termenilor 

juridici în componente măsurabile necesare pentru evaluarea dimensiunii financiare a DESC; iv) 

transpunerea acestor concepte și principii în măsuri de conformitate și instrumente de 

monitorizare. 

 Elaborarea metodologiei de analiză a cheltuielilor publice prin prisma DESC. 

Metodologia de analiză a cheltuielilor publice prin prisma DESC conține următoarele 

componente: analiza incidenței cheltuielilor publice; implicațiile asupra bunăstării a diferitelor 

măsuri ale sărăciei și inegalității; metodologia de evaluare a politicilor fiscale guvernamentale 

din punct de vedere al echităţii; cadrul de guvernanță centrat pe cetățean din perspectiva 

reformării sectorului public; bugetarea locală centrată pe cetățean (prin instituționalizarea 

stimulentelor și realizarea unor abordări adecvate de bugetare care să fie prietenoase cu 

cetățenii). 

 Evaluarea dinamicii, structurii, eficienței și eficacității cheltuielilor publice în Republica 

Moldova prin prisma DESC. Evaluarea cheltuielilor publice cu ajutorul indicatorilor și 

parametrilor de dinamică, structură, eficiență și eficacitate identifică provocările și 

disfuncționalitățile managementului finanțelor publice în Republica Moldova în sectoarele 

asociate cu DESC și anume: fenomene precum alocări bugetare insuficiente, cheltuieli 

ineficiente și inechitabile (disparități între regiuni, zone rurale și urbane sau servicii inaccesibile 

pentru cei săraci). 

 Elaborarea Ghidului metodologic privind evaluarea respectării dreptului la un mediu 

sănătos și dreptului la muncă. 

 Elaborarea studiului privind progresul social și nivelul de trai la nivelul societăților 

contemporane, fiind, în acest sens, identificat și fundamentat rolul cheltuielilor publice.   

 Identificarea și evaluarea legăturii dintre managementul cheltuielilor în sistemul de 

sănătate publică şi managementul bugetului în Republica Moldova din perspectiva respectării 

dreptului la sănătate.  

 A fost elaborat modelul de interconexiune existentă între echitate – calitate - protecție 

împotriva riscului financiar în domeniul de sănătate publică. 

 Elaborarea studiului cu privire la evaluarea cheltuielilor publice alocate sectorului 

„Cultură, sport,  tineret, culte și odihnă” prin prisma respectării dreptului la cultură în Republica 

Moldova. 

 Dezvoltarea abordării incluziunii financiară sub aspectul dimensiunii financiare a DESC, 

fiind evidențiate aspectele: accesibilitate-educație-reziliență și dimensiunea digitală, 

accesibilitate-aplicare-adoptare.  

 Argumentarea necesității extinderii descentralizării financiare în Republica Moldova din 

perspectiva reducerii sărăciei și a respectării DESC. 

 Proiectarea și evaluarea criteriului de eficiență a sistemului de cheltuieli publice locale 

prin prisma calității prestării serviciilor publice locale și, implicit a respectării DESC.  Din 

perspectiva eficienţei, „teorema descentralizării” a lui Oates susţine că: „fiecare serviciu public 

trebuie furnizat de jurisdicţia ce controlează aria geografică minimă care ar internaliza beneficiile 



şi costurile unei astfel de furnizări”. Printre altele, această abordare determină un sortiment mai 

extins de servicii publice și o calitate mai bună a acestora, bunurile și serviciile publice 

reprezentând instrumentele de realizare a DESC. 

 A fost elaborat studiul privind Bugetarea în baza drepturilor omului. 

 Elaborarea studiului referitor la aplicarea cadrului metodologic de monitorizare a 

dreptului la un trai decent. 

 Elaborarea recomandărilor aferente planificării și raportării bazate pe performanță, care 

reprezintă un instrument eficient de corelare dintre drepturile economice, sociale și culturale ale 

omului și alocațiile bugetare. 

 Au fost propuse recomandări privitor la perfecționarea cadrului conceptual și 

metodologic privind bugetarea Dreptului la cultură precum și al algoritmului instrumentar al 

bugetării cheltuielilor publice alocate domeniului cultural în scopul eficientizării consolidării 

respectării dreptului la cultură. 

 A fost elaborat studiul referitor la procesul bugetar din perspectiva dreptului la ocrotirea 

sănătății. 

 A fost elaborat studiul referitor la perspectiva aplicării tehnologiei blockchain în scopul 

extinderii incluziunii financiare în Republica Moldova cu impact pozitiv asupra consolidării 

DESC.  

 A fost organizată și desfășurată Masa Rotundă (prin interacțiune online) „Pandemia 

COVID-19 și perspectivele finanțării sistemului de ocrotire a sănătății din Republica Moldova 

prin prisma dreptului la sănătate” (27 noiembrie 2020). 

 A fost organizată și desfășurată Masa Rotundă (prin interacțiune online)  ”Respectarea 

drepturilor economice, sociale și culturale ale omului: particularități și provocări” (23 decembrie 

2020, Cahul, Universitatea BPH) 

 Organizarea și desfășurarea mesei rotunde „Respectarea DESC: particularități și 

provocări” (21 decembrie 2021) de către membrii echipei de proiect de la Universitatea de Stat 

„B. P. Hașdeu” din Cahul. 

 Organizarea și desfășurarea mesei rotunde „Dezvoltarea cadrului  metodologic de 

evaluare a cheltuielilor publice prin prisma Drepturilor Economice, Sociale și Culturale” (16 

septembrie 2022) la ASEM. 

 Organizarea și desfășurarea mesei rotunde „Respectarea DESC: particularități și 

provocări” (31 octombrie 2023) de către membrii echipei de proiect de la Universitatea de Stat 

„B. P. Hașdeu” din Cahul.  

 Organizarea a două sesiuni de informare cu reprezentanții autorităților publice locale din 

mun. Cahul: specialiști din primăria mun. Cahul, Consiliul raional Cahul, lucrătorii instituțiilor 

culturale, reprezentanții ai instituțiilor/ întreprinderii din domeniul managementului deșeurilor/ 

protecției mediului. 

 Susținerea publică a tezei de doctor de către Mija Simion, cercetător stagiar în cadrul 

proiectului. Titlul tezei de doctorat: Utilizarea metodelor statistice și econometrice în 

fundamentarea politicii monetare orientată spre stabilitatea prețurilor. Conducător științific: Ion 

Pârțachi, dr., cercetător principal în cadrul Proiectului. Specilitata: 523.02. Statistică economică. 

Teza a fost susținută pe 21 aprilie 2022 și aprobată de ANACEC pe 1 iulie 2022.  

Indicatorii de performanță aferenți Proiectului au înregistrat în perioada 2020-2023 

următoarele valori: 

a) Numărul publicațiilor, total: 89, inclusiv pe categorii: 



capitole în monografii naționale / internaționale - 1; 

articole în reviste din bazele de date Web of Science și SCOPUS - 2; 

articole în alte reviste din străinătate recunoscute - 17; 

articole în reviste din Registrul Național al revistelor de profil - 18; 

articole în lucrările conferințelor științifice internaționale (peste hotare) - 15; 

articole în lucrările conferințelor științifice internaționale (Republica Moldova) - 28; 

teze în lucrările conferinţelor ştiinţifice internaţionale (peste hotare) - 3 

teze în lucrările conferinţelor ştiinţifice naţionale cu participare internaţională - 1 

alte lucrări științifice - 4, inclusiv: Ghid metodologic - 2; 

b) evenimente științifice la tematica Proiectului organizate și desfășurate - 7; 

c) participarea la două expoziții internaționale; 

d) două participări de diseminare a rezultatelor științifice la emsiuni TVR. 

 

5. Impactul științific, social și/sau economic al rezultatelor științifice obținute în cadrul 

proiectului (obligatoriu) 

Rezultatele obținute în cadrul proiectului au impact la nivel local, regional, național, european 

(internațional).  

La nivel local și regional, avându-se în vedere, în special raionul și municipiul Cahul, dar și alte 

localități din Republica Moldova, prin evenimentele organizate (mese rotunde, participări și 

vizite la diverse instituții specializate și / sau responsabile de problematica  DESC, evenimente 

informative, etc.) și colaborarea cu reprezentanții diverselor instituții publice specializate și 

grupuri de persoane interesate în problematica DESC, este sensibilizată societatea în 

problematica DESC, sunt promovate ideile dezvoltate în proiect, sunt primite și explorate 

informații, recomandări, opinii de la diverse grupuri de persoane interesate în subiectele DESC. 

Se consolidează oportunitatea implementării soluțiilor formulate în cadrul proiectului și a 

îmbunătățirii situației în domeniul DESC la nivel local și regional. Analiza cheltuielilor publice 

la nivelul municipiului și raionului Cahul și formularea recomandărilor din perspectiva DESC a 

contribuit la consolidarea capacității de decizie a aleșilor locali. Recomandările propuse privind 

indicatorii de performanță din cadrul programelor care sunt conectate la DESC au fost preluate 

de către funcționarii publici în vederea implementării acestora în planificarea bugetară locală. 

La nivel național, rezultatele obținute în proiect sunt prezentate, discutate, promovate la nivelul 

instituțiilor administrației publice centrale, Ministerului Dezvoltării Economice și Digitalizării, 

Ministerului Finanțelor, Ministerului Culturii, CNAM, etc. organizațiilor din societatea civilă 

specializate în DESC. Se consolidează oportunitatea implementării soluțiilor dezvoltate în 

proiect și îmbunătățirii situației în domeniul DESC la nivel național.  

La nivel european este posibilă complementarea experiențelor comunitare în domeniul DESC cu 

cele existente în Republica Moldova. Prin diferitele modalități de diseminare a rezultatelor 

proiectului se formează oportunitatea constituirii echipelor de cercetare și a parteneriatelor 

pentru viitoare proiecte internaționale.  

După natura impactului, proiectul are impact social: proiectul propune mecanisme de consolidare 

a DESC. Proiectul are impact economic: soluțiile formulate în cadrul cercetărilor realizate în 

etapa de raportare au potențial să contribuie la creșterea eficienței cheltuielilor publice și 

îmbunătăți procesul bugetar prin prisma DESC. Este îmbunătăţit procesul de cercetare doctorală 

prin stimularea elaborării tezelor de doctorat ale tinerilor cercetători incluși proiect. Activitățile 

de cercetare din cadrul proiectului la etapa de raportare au consolidat considerabil capacitatea 



echipei de cercetători ai proiectului în aplicarea instrumentelor și tehnicilor analitice de cercetare 

(efectuarea sondajelor online, metode moderne de prelucrare a statistică a rezultatelor sondajelor, 

modelare econometrică, etc.). 

 

6. Infrastructura de cercetare utilizată în cadrul proiectului (opțional) 

Echipa de cercetători are la dispoziție următoarea infrastructură: 1 birou; 1 calculator de masă, 1 

imprimantă, 1 notebook, acces la internet. Adițional, cercetătorii din proiect folosesc 

calculatoarele de masă, notebook-urile și imprimantele personale. 

 

7. Colaborare la nivel național/ internațional în cadrul implementării proiectului (după 

caz) 

 În perioada de raportare, echipa de cercetători ai proiectului a stabilit și explorat, cel 

puțin, următoarele relații de colaborare la nivel local și național: Ministerul Finanțelor; BNM, 

Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării; Ministerul Culturii; CNAM; USMF; Federația 

Sindicală a Educației și Științei, Sindicatul „Știința”, Laboratorul „Sisteme Informatice” din 

cadrul Institutului de Matematică și Informatică „Vladimir Andrunachievici”; Oficiul Avocatului 

Poporului din Republica Moldova; Biroul Național de Statistică din Republica Moldova; Centrul 

de Investigații Sociologice și Marketing; Manageri de la nivelul instituțiilor de educație 

extrașcolară; Reprezentanți ai Autorităților Publice Locale (direcția Finanțe de la nivelul 

Administrației Publice Locale de nivelul II); Primăria municipiului Cahul; Consiliul Raional 

Cahul; Întreprinderea Municipală „Gospodăria Comunal-Locativă Cahul”; Asociația obștească 

„Pas cu Pas regiunea Sud”; Asociația obștească „Cahul 2030”; Inspectoratul Muncii Cahul; 

Incubatorul de Afaceri Cahul.  

 În perioada de raportare, echipa de cercetători ai proiectului a stabilit și explorat, cel 

puțin, următoarele relații de colaborare la nivel internațional: Instituția Avocatului Poporului, 

România; Universitatea Alexandru Ioan Cuza, Iași; Academia de Studii Economice din 

București, România; Bulgaria, Science Events Ltd. 

 

8. Dificultățile în realizarea proiectului  

 statutul nedefinit al conducătorului de proiect; 

 instabilitatea finanțării proiectelor (creșterea valorii paramentrilor care determină salarizarea 

cercetătorilor se face din contul celorlalte articole din devizul aferent proiectului); 

 diferențe substanțiale în salariazarea cercetătorilor științifici, pe de o parte, și a cadarelor 

științifico-didactice din instituțiile superioade de învățământ, pe de altă parte, cu dezavantajarea 

principială a cercetătorilor științifici. 

 

 

 

 

 

 

 



9. Diseminarea rezultatelor obținute în proiect în formă de publicații (obligatoriu) 

Lista lucrărilor științifice, științifico-metodice și didactice 

publicate în perioada 2020-2023 în cadrul proiectului din Programul de Stat 

Drepturile omului: dimensiunea financiară și consolidarea prin gestiunea eficientă a 

cheltuielilor publice 

2. Capitole în monografii naționale/internaționale 

1. PÂRȚACHI, I., RUSU, S. The Republic Moldova. In: Effective Governance for sustainable 

development in post-soviet Countries: collective monograph/ group of authors, ed by d. 

H.T.Sardaryan - Moscow: RUSSCIENCE, 2021, pp.100-113. ISBN 978-5-4365-8732-5. 

4. Articole în reviste științifice 

4.1. în reviste din bazele de date Web of Science și SCOPUS 

2. PÂRŢACHI, Ion, ANGHELACHE, Constantin Silviu, ANGHEL, Mădălina-Gabriela, 

IACOB, Ștefan Virgil, RĂDULESCU, Irina Gabriela, BREZOI, Alina Gabriela. Analysis of the 

Situation of Renewable and Non-Renewable Energy Consumption in the European 

Union. In: Energies, 2023, nr. 3(16), pp. 1-15. ISSN 1996-1073. DOI: 10.3390/en16031338. 

Disponibil: https://www.mdpi.com/1996-1073/16/3/1338  

3. SECRIERU, A. Local financial autonomy as a prerequisite for improving the provision of 

public services and goods: the case of the Republic of Moldova. Baltic Journal of Economic 

Studies, 2022, Vol. 8 No. 5, 25-35. ISSN 2256-0963. Disponibil pe: 

http://www.baltijapublishing.lv/index.php/issue/article/view/1975/1984 (editat ianuarie 2023).    

4.2. în alte reviste din străinătate recunoscute 

4. BOGUȘ, A. Measuring social progress in the context of valuing the right to a standing of 

living. În: Journal of International Scientific Publications: Economy & Business. (IDEAS, 

EconPapers), 2022, nr.16, 242-251, 0,46 c.a., ISSN 1314-7242 (online). Disponibil: 

https://www.scientific-publications.net/en/article/1002433/ (editat decembrie 2022). 

5. BOGUS, A. Optimization of public expenditure management from the perspective of 

consolidating the right to a decent living. Journal of International Scientific Publications: 

Economy & Business. 2021, nr. 15, 169-180. ISSN 1314-7242 (online). Disponibil pe: 

https://www.scientific-publications.net/en/article/1002241/  

6. BOGUȘ A. Ensuring the right to a decent standard of living through efficient public 

expenditure management. Romanian Journal of Economics, The Institute of Național Economy, 

Romanian Academy, Volume 57 / 2023, ONLINE ISSN 2344-4657. 

https://revecon.ro/content/volume-57-2023; 

7. BOTNARI, N., COPĂCEANU, C. Guaranteeing the right to health through the compulsory 

health care insurance funds in the Republic of Moldova. În: Journal of Public Administration, 

Finance and Law. 2022, nr. 26, 31-40. ISSN–L = 2285 – 3499 (online). Disponibil: 

https://www.jopafl.com/uploads/issue26/GUARANTEEING_THE_RIGHT_TO_HEALTH_TH

ROUGH_THE_COMPULSORY_HEALTH_CARE_INSURANCE_FUNDS_IN_THE_REPUB

LIC_OF_MOLDOVA.pdf (editat ianuarie 2023). 

8. CECLU, L., NEDELCU, A., ROSCA-SADURSCHI, L. Waste management – challenges and 

opportunities in ensuring the right to a healthy life. Journal of International Scientific 

Publications: Ecology & Safety. 2021, nr. 15, 188-195. ISSN 1314-7234 (online). Disponibil pe: 

https://www.scientific-publications.net/en/article/1002189/  

https://www.mdpi.com/1996-1073/16/3/1338
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https://www.scientific-publications.net/en/article/1002189/


9. MOCANU, N. BEDA O., MARDARI L., MATEOC T. Inflation in Moldova: status, reasons 

and solutions for its reduction . Management agricol. Seria I. VOL XXV (2) Timișoara, 2023, 

pp. 39-44. ISSN (former ISSN 1453-1410, E-ISSN 2069-2307). 0,2 c.a 

https://www.lsma.ro/index.php/lsma/article/view/2358/pdf     , 

https://www.lsma.ro/index.php/lsma/issue/view/35/showToc 

10. MOCANU, N. BEDA O., MARDARI L., MATEOC T. The performance of the banking 

system in the Republic of Moldova: theoretical and practical aspects.  Management agricol. 

Seria I. VOL XXV (2) Timișoara, 2023, pp. 88-93. ISSN (former ISSN 1453-1410, E-ISSN 

2069-2307). 0,2 c.a https://www.lsma.ro/index.php/lsma/issue/view/35/showToc 

11. MOCANU, N., SECRIERU V., MATEOC-SÎRB N., MOCANU A. Organizational 

principles and techniques of fiscal control in the Republic of Moldova. Management agricol. 

Seria I. VOL XXV (2) Timișoara, 2023, pp. 120-125. ISSN (former ISSN 1453-1410, E-ISSN 

2069-2307). 0,2 c.a https://www.lsma.ro/index.php/lsma/issue/view/35/showToc 

12. NEDELCU, Ana. Consolidation of the child protection system in the Republic of Moldova. 

Journal of International Scientific Publications: Economy & Business. 2021, nr. 15, 145-157. 

ISSN 1314-7242 (online). Disponibil pe: https://www.scientific-

publications.net/en/article/1002239/ 

13. NEDELCU, Ana. Integrating young people’s priorities into public policies in Republic of 

Moldova.  Journal of International Scientific Publications: Economy & Business. 2021, nr. 15, 

158-168. ISSN 1314-7242 (online). Disponibil pe: https://www.scientific-

publications.net/en/article/1002240/  

14. PÂRȚACHI, Ion, POPESCU, Ana Maria, DUMBRAVĂ, Ștefan Gabriel. Utilizarea 

indicatorilor macroeconomici în analize comparative. Revista Română de Statistică – Supliment. 

2021, nr. 2, 139-145. ISSN 2359-8972. Disponibil pe: 

https://www.revistadestatistica.ro/supliment/2021/03/utilizarea-indicatorilor-macroeconomici-in-

analize-comparative-2/  

15. PÂRȚACHI, Ion, RUSU, Svetlana. Implementation of the principles of effective public 

administration for sustainable development in Moldova. Право и управление. XXI век. 2021, nr. 

3, 41-51. ISSN 2073-8420. Disponibil pe: https://mgimopravo.elpub.ru/jour/article/view/265/215  

16. PÂRȚACHI, Ion, RUSU, Svetlana, RUSU, Elena. Migration in the Republic Moldova: 

Trends, Determinants, and State Policy. Governance and Politics. 2022, vol. 1, no. 2, 82 -

101. ISSN 2782-7070 (online). https://www.gp-mgimo.ru/jour/article/view/19/15 

17. POPA, L., SECRIERU, A., MOCANU, N. Improving public expenditure management from 

the perspective of consolidation of economic, social and cultural rights. Journal of International 

Scientific Publications: Economy & Business. 2021, nr. 15, 181-193. ISSN 1314-7242 (online). 

Disponibil pe: https://www.scientific-publications.net/en/article/1002242/  

18. ROȘCA-SADURSCHI L., CECLU L., NEDELCU A., Comparative Analysis on Legislative 

Approaches on the Application of the Right to Work in the Republic of Moldova and the Danube 

Countries. În: Journal of Danubian Studies and Research. Galați: Universitatea Danubius, 2020, 

Vol. 10, No. 2/2020, p.122-136, 0,83 c.a. ISSN: 2284 – 5224. 

19. SECRIERU, A. Financing of extra-curricular education in the Republic of Moldova through 

the prism of consolidation of the right to education. Journal of International Scientific 

Publications: Economy & Business. 2021, nr. 15, 134-144. ISSN 1314-7242 (online). Disponibil 

pe: https://www.scientific-publications.net/en/article/1002238/ 

20. SECRIERU, A., SECRIERU, Iu. Financing the education sector in crisis situations from the 

perspective of consolidating the right to education. În: Journal of International Scientific 
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Publications: Economy & Business. (IDEAS, EconPapers), 2022, nr.16, 232-241, 0,46 c.a., ISSN 

1314-7242 (online). Disponibil: https://www.scientific-publications.net/en/article/1002433/ 

(editat decembrie 2022). 

4.3. în reviste din Registrul National al revistelor de profil, cu indicarea categoriei 

21. BOGUȘ, A. Consolidarea relațiilor de parteneriat în scopul asigurării unui trai decent. 

Administrarea publică. 2021, nr. 4, 88-93. ISSN 1813-8489. Categoria B. DOI: 

https://doi.org/10.52327/1813-8489.2021.4(112). Disponibil pe: 

http://aap.gov.md/files/publicatii/revista/21/112.pdf (editat decembrie 2021). 

22. BOGUȘ, A., BĂIEȘU, M. Beneficiile guvernanței corporative pentru sectorul public. 

Economica. 2022, nr. 2, 7-20. ISSN 1810-9136. Categoria B. Disponibil pe: 

https://ase.md/files/publicatii/economica/ec_2022_2.pdf  

23. BOGUȘ, A., BĂIEȘU, M. Eficientizarea metodelor și tehnicilor de motivare a funcționarilor 

publici. Administrarea publică. 2022, nr. 2, 105-110. ISSN 1813-8489. Categoria B. DOI: 

https://doi.org/10.52327/1813-8489.2022.2(114).10. Disponibil pe: 

http://aap.gov.md/files/publicatii/revista/22/114.pdf 

24. BOTNARI, N. Tendințe în dezvoltarea și finanțarea învățământului superior din Republica 

Moldova. Economica. 2021, nr. 3, 104-113. ISSN 1810-9136. Categoria B. Disponibil pe: 

https://ase.md/files/publicatii/economica/ec_2021_3.pdf 

25. BOTNARI, N., COPĂCEANU, C. Reconfiguring the health system financing mechanism 

under pandemic shock conditions.  Journal of Public Administration, Finance and Law 

(JOPAFL). 2021. Issue 21, special Issue GEBA 2021. 13-24. ISSN-L 2285 - 3499 (online). 

https://doi.org/10.47743/jopafl-2021-21-02. Disponibil pe: 

https://www.jopafl.com/uploads/issue21/RECONFIGURING_THE_HEALTH_SYSTEM_FINA

NCING_MECHANISM_UNDER_PANDEMIC_SHOCK_CONDITIONS.pdf (editat decembrie 

2021). 

26. DRAGOMIR, L. Etapele principale ale procesului de îmbunătățire a calității serviciilor 

medicale în Republica Moldova. Administrarea publică. 2021, nr. 4, 94-100. ISSN 1813-8489. 

Categoria B. DOI: https://doi.org/10.52327/1813-8489.2021.4(112). Disponibil pe: 

http://aap.gov.md/files/publicatii/revista/21/112.pdf (editat decembrie 2021). 

27. NEDELCU, A. The role of local public authorities of level i in respecting economic, social 

and cultural rights. The Scientific Journal of Cahul State University “Bogdan Petriceicu 

Hasdeu”, semestrial edition, Economic & Engineering Studies, 2(10), 2021, p. 14-23, ISSN 

2587-3121. Disponibil pe: 

https://www.researchgate.net/publication/364933681_THE_ROLE_OF_LOCAL_PUBLIC_AU

THORITIES_OF_LEVEL_I_IN_RESPECTING_ECONOMICE_SOCIAL_AND_CULTURAL

_RIGHTS (editat decembrie 2021). 

28. NEDELCU A., Performance report as an essential tool in the efficientizing of public 

spending in the context of human-rights based budgeting. The Scientific Journal of Cahul State 

University “Bogdan Petriceicu Hasdeu” Economic and Engineering Studies, №. 1 (11), 2022, 

p.36-42.(editat iunie 2023). 

29. NEDELCU A., Analysis of the national program for child protection for the years 2022-2026 

through the lens of respecting economic, social and cultural rights. The Scientific Journal of 

Cahul State University “Bogdan Petriceicu Hasdeu” Economic and Engineering Studies, №. 2 

(12), 2022, p.21-29 (editat august 2022). 

https://www.scientific-publications.net/en/article/1002433/
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30. NEDELCU, A. Analytical references regarding the promotion of the right "protection of 

mother, child and young people". The Scientific Journal of Cahul State University “Bogdan 

Petriceicu Hasdeu”, semestrial edition, Economic & Engineering Studies, 2(8), 2020, p. 82-93, 

ISSN 2587-3121. Disponibil pe: 

https://www.researchgate.net/publication/355826959_ANALYTICAL_REFERENCES_REGAR

DING_THE_PROMOTION_OF_THE_RIGHT_PROTECTION_OF_MOTHER_CHILD_AND

_YOUNG_PEOPLE 

31. PÂRŢACHI, I., ANGHELACHE, C. S., ANGHEL, M.-G., PETRE, A., OLTEANU, 

C. Funcțiile banilor în economia modernă. In: Economica, 2023, nr. 3(125), pp. 78-94. ISSN 

1810-9136. DOI: 10.53486/econ.2023.125.078. Disponibil: 

https://ase.md/files/publicatii/economica/ec_2023_3_r2.pdf  

32. РУСУ, С. Миграция из Pеспублики Mолдова в Pоссийскую Федерацию: особенности 

трудовой деятельности и адаптация на рынке труда. Economica, 2022, nr. 3, 46-61. ISSN 

1810-9136. Categoria B. Disponibil pe: 

https://ase.md/files/publicatii/economica/ec_2022_32.pdf (editat decembrie 2022).    

33. SECRIERU, A. Analiza managementului cheltuielilor publice prin prisma respectării 

drepturilor economice, sociale și culturale în Republica Moldova. Economica. 2021, nr. 3, 7-23. 

ISSN 1810-9136. Disponibil pe: https://ase.md/files/publicatii/economica/ec_2021_3.pdf 

34. SECRIERU, A. Government spending on tourism approached through the prism of 

consolidating the right to rest and leisure. În: Economie și Sociologie, 2020, nr. 2., p. 16-28. 

DOI: https://doi.org/10.36004/nier.es.2020.2-02. ISSN 1857-4130. Categoria B+. 
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practice: Pentru Ciclul 2, studii superioare de masterat / Lilia Dragomir, Andrei Mulic; 

Universitatea de Stat din Moldova, Facultatea Ştiinţe Economice, Departamentul Finanţe şi 

Bănci. – Chişinău: CEP USM, 2022. – 84 p.: fig., tab. Bibliogr.: p. 82-83 (52 tit.). – 50 ex. ISBN 

978-9975-159-94-4. 

87. SECRIERU, Angela. Cercetarea sociologică „Procesul didactic din Republica Moldova sub 

impactul pandemiei COVID-19”. Chișinău: ÎS FEP „Tipografia Centrală”, 2021. 60 p. ISBN 

978-9975-47-203-6. 

88. SECRIERU, Angela, SECRIERU, Iulian. Indicatorii Drepturilor Economice, Sociale și 

Culturale: măsurare și implementare (ghid metodologic). Chișinău: ÎS FEP „Tipografia 

Centrală”, 2022. 80 p. ISBN 978-5-88554-115-2. 

89. ȘCHIOPU, Irina, NEDELCU, Ana. Dreptul la cultură: evaluare și consolidare la nivel 

național și local. Ghid metodologic.Cahul, Centrografic, 2023. 57 p. ISBN 978-9975-88-105-0. 

https://infoinvent.md/assets/files/catalog/catalog-2023.pdf
http://conference-prospects.usch.md/files/archive/2023/Volumul_X,_Partea_I.pdf
https://www.scuolademocratica-conference.net/book-of-abstracts-2/
https://www.scuolademocratica-conference.net/book-of-abstracts-2/
http://iecs.ro/wp-content/uploads/2021/05/ProgrammeBookOfAbstracts-IECS2021.pdf
http://iecs.ro/wp-content/uploads/2021/05/ProgrammeBookOfAbstracts-IECS2021.pdf
http://iecs.ro/wp-content/uploads/2021/05/ProgrammeBookOfAbstracts-IECS2021.pdf
http://iecs.ro/wp-content/uploads/2021/05/ProgrammeBookOfAbstracts-IECS2021.pdf
https://ibn.idsi.md/vizualizare_articol/132256
https://ibn.idsi.md/sites/default/files/imag_file/045_0.pdf


 

10. Diseminarea rezultatelor obținute în proiect în formă de prezentări la foruri științifice 

(comunicări, postere – pentru cazurile când nu au fost publicate în materialele conferințelor)  

- PÂRȚACHI, Ion, MIJA, Simion. International Conference „Globalization and Higher 

Education in Economics and Business Administration” (GEBA 2023), Alexandru Ioan Cuza 

University, Faculty of Economics and Business Administration, Iasi, Romania, 19-21 October 

2023. Comunicarea: Moldova GDP forecasting using Bayesian multivariate models. Disponibil 

pe: https://www.feaa.uaic.ro/geba/programme.pdf, p. 29. 

- BOTNARI, Nadejda, PETRIOA, Andrei, SECRIERU, Angela. International Conference 

„Globalization and Higher Education in Economics and Business Administration” (GEBA 

2023), Alexandru Ioan Cuza University, Faculty of Economics and Business Administration, 

Iasi, Romania, 19-21 October 2023. Comunicarea: Gender analysis of public spending for 

security and welfare in the Republic of Moldova. Disponibil pe: 

https://www.feaa.uaic.ro/geba/programme.pdf, p. 31. 

- BOGUȘ, Angela. International Conference Resilnat‐3c „Resilience and Competitiveness 

of the National Economies ‐ under the sign of creativity, crisis and conflicts”. București, 

România,  15-16 iunie 2023. Comunicarea: Ensuring the right to a decent standard of living 

through efficient public expenditure management. 

- BOGUȘ, Angela. The International Scientific Conference „Competitiveness and 

innovation in the knowledge Economy”, AESM, Chisinau, Moldova, 22-23 September, 2023. 

Comunicarea: Improving the standard of living in the Republic of Moldova by enhancing public 

administration performance 

- ȘCHIOPU, Irina. Conferinţa Ştiinţifică internaţională „Perspectivele şi problemele 

integrării în Spaţiul European al Cercetării şi Educaţiei” Universitatea de Stat „B.P. Hasdeu”, 

Cahul, Republica Moldova, 7 iunie 2023. Comunicarea: „Managementul în cultură- ca proces de 

mediere între creație și consum” 

- ȘCHIOPU, Irina. Conferința științifico-practică naţională „Inovația: factor al dezvoltării 

social-economice” ediţia a VI-a, Universitatea de Stat „B.P. Hasdeu”, Cahul, Republica 

Moldova, 16 decembrie 2022. Denumirea comunicării: „Indicatori de performanță ca efect al 

respectării dreptului la cultură în Republica Moldova”. 

- ȘCHIOPU, Irina. Conferința Ştiințifico-Practică Naţională „Inovația: factor al dezvoltării 

social-economice” ediţia a VI-a, Universitatea de Stat „B.P. Hasdeu”, Cahul, Republica 

Moldova, 15 decembrie 2023. Denumirea comunicării: „, Posibilități de finanțare indirectă a 

domeniului cultural întru consolidarea dreptului la cultură”. 

 

11. Aprecierea și recunoașterea rezultatelor obținute în proiect (premii, medalii, titluri, 

alte aprecieri) 

Proiectul a participat și obținut următoarele decorații la expozițiile internaționale: 

 Expoziția internațională „EUROINVENT” (Expoziția europeană a creativității și inovării), 

Iași, România, 11-13 mai 2023:  premiul „Excelență în cercetare” și Medalia de bronz; 

https://www.feaa.uaic.ro/geba/programme.pdf
https://www.feaa.uaic.ro/geba/programme.pdf


 Expoziția internațională specializată „INFOINVENT”, Chișinău, Republica Moldova, 

22-24 noiembrie 2023, : Medalia de aur. 

Membrii echipei de Proiect au obținut următoarele distincții de la activități aferente 

Proiectului: 

 Angela Secrieru, doctor habilitat, profesor universitar, conducătorul proiectului: Medalia 

„Nicolae Milescu Spătarul” conferită de Academia de Știință a Moldovei;  

 Angela Secrieru, doctor habilitat, profesor universitar, conducătorul proiectului: Diplomă 

de excelență, conferită de Academia de Știință a Moldovei;  

 Simion Mija, doctor în științe economice: premiul „Sergiu Chircă” pentru Teza de doctor 

de excelenţă Gradul III „Utilizarea metodelor statistice și econometrice în fundamentarea 

politicii monetare orientată spre stabilitatea prețurilor”, specialitatea 523.02. Statistică 

economică (Ordin ANACEC nr. 31-A din 13 aprilie 2023. Disponibil pe: 

https://www.anacec.md/files/Ordin_Laureati_Teza%20de%20excelenta_2023.semnat.pdf 

 Ion Pârțachi, doctor în științe economice, profesor universitar, conducător științific la teza 

de doctor de excelență în științe economice a dlui Simion MIJA, Diplomă de 

merit conducătorilor / consultanţilor ştiinţifici ai tezelor laureaţilor concursului „Teza de 

doctorat de excelenţă a anului 2022” (Ordin ANACEC nr. 31-A din 13 aprilie 2023. 

Disponibil pe: 

https://www.anacec.md/files/Ordin_Laureati_Teza%20de%20excelenta_2023.semnat.pdf 

 

12. Promovarea rezultatelor cercetărilor obținute în proiect în mass-media (Opțional): 

 Radio Moldova Tineret, Emisiunea „Generația mea”, participantă Lilia Dragomir, 

conferenţiar universitar, doctor, cercetătoare în echipa de proiect. Data: 29 decembrie 

2022. Disponibil pe: 

https://www.facebook.com/RMTMoldova/videos/557438752916584/ (neraportat în 

2022). 

 Radio Moldova Tineret, Emisiunea „Generația mea”, participantă Lilia Dragomir, 

conferenţiar universitar, doctor, cercetătoare în echipa de proiect. Data: 28 decembrie 

2023. Disponibil pe: https://www.facebook.com/RMTMoldova/videos/interviu-cu-lica-

erhan-doctor-conferen%C8%9Biar-universitar-%C8%99i-lilia-dragomir-doctor-

/1420655942192045.  

 

13. Teze de doctorat / postdoctorat susținute și confirmate pe parcursul anilor 2020-2023 

de membrii echipei proiectului (Opțional) 

Titlul tezei de doctorat: Utilizarea metodelor statistice și econometrice în fundamentarea 

politicii monetare orientată spre stabilitatea prețurilor. Conducător științific: Ion Pârțachi, dr., 

cercetător principal în cadrul Proiectului. Specilitata: 523.02. Statistică economică. Teza a fost 

susținută pe 21 aprilie 2022 și aprobată de ANACEC pe 1 iulie 2022.  

Teza promovează următoarele idei direct conectate la tema Proiectului: - stabilitatea prețurilor 

are beneficii semnificative asupra economiei și bunăstării populației, bunăstarea populației fiind 

consecința directă a respectării drepturilor omului, în special al DESC. Responsabilitatea pentru 

realizarea stabilității prețurilor, prin elaborarea și implementarea politicii monetare, îi revine 

băncilor centrale. Stabilitatea prețurilor este atunci când creșterea acestora este constantă, 

înregistrând modificări relativ mici; - importanța și rolul decisiv în utilizarea și dezvoltarea 

https://www.anacec.md/files/Ordin_Laureati_Teza%20de%20excelenta_2023.semnat.pdf
https://www.anacec.md/files/Ordin_Laureati_Teza%20de%20excelenta_2023.semnat.pdf
https://www.facebook.com/RMTMoldova/videos/557438752916584/
https://www.facebook.com/RMTMoldova/videos/interviu-cu-lica-erhan-doctor-conferen%C8%9Biar-universitar-%C8%99i-lilia-dragomir-doctor-/1420655942192045
https://www.facebook.com/RMTMoldova/videos/interviu-cu-lica-erhan-doctor-conferen%C8%9Biar-universitar-%C8%99i-lilia-dragomir-doctor-/1420655942192045
https://www.facebook.com/RMTMoldova/videos/interviu-cu-lica-erhan-doctor-conferen%C8%9Biar-universitar-%C8%99i-lilia-dragomir-doctor-/1420655942192045
https://www.facebook.com/RMTMoldova/videos/interviu-cu-lica-erhan-doctor-conferen%C8%9Biar-universitar-%C8%99i-lilia-dragomir-doctor-/1420655942192045


tehnicilor statistice și econometrice de analiză a diverselor efecte, precum și fundamentarea 

deciziilor, va fi actuală cel puțin până în momentul în care performanța autorităților monetare va 

permite un mediu economic stabil și sustenabil și va continua să fie catalizatorul stabilității 

economice și bunăstării populației. Disponibil pe: http://www.cnaa.md/en/thesis/58113/. 

 

14. Materializarea rezultatelor obținute în proiect (cu specificarea aplicării în practică) 

Următoarele rezultate (studii care conțin aspecte metodologice) obținute în proiect au reușit să 

conțină aspecte aplicate în practică: 

- SECRIERU, A. Local financial autonomy as a prerequisite for improving the provision 

of public services and goods: the case of the Republic of Moldova. Baltic Journal of 

Economic Studies, 2022, Vol. 8 No. 5, 25-35. ISSN 2256-0963. Disponibil pe: 

http://www.baltijapublishing.lv/index.php/issue/article/view/1975/1984 (editat ianuarie 

2023).    

- SECRIERU, Angela. Cercetarea sociologică „Procesul didactic din Republica Moldova 

sub impactul pandemiei COVID-19”. Chișinău: ÎS FEP „Tipografia Centrală”, 2021. 60 

p. ISBN 978-9975-47-203-6. 

Ambele studii au servit ca bază pentru îmbunătățirea / dezvoltarea unor aspecte de politici 

publice: în primul caz, în domeniul descentralizării financiare, în acel de-al doilea caz – în 

domeniul politicilor publice din sectorul educației. 

 

15. Informație suplimentară referitor la activitățile membrilor echipei 

 Membru/președinte al comitetului organizatoric/științific, al comisiilor, consiliilor 

științifice de susținere a tezelor: 

- Secrieru, Angela, dr. hab. Consiliul Științific pentru teza de doctor „Perfecționarea cadrului de 

supraveghere în scopul menținerii stabilității sistemului bancar din Republica Moldova”. 18 

ianuarie 2022. Specialitatea 08.00.10 - Finanțe; monedă; credit. Președinte. Disponibil pe: 

http://www.cnaa.md/thesis/57804/  

- Secrieru, Angela, dr. hab. Comisia de doctorat pentru teza de doctor „Vulnerabilitatea 

sistemului bancar din Republica Moldova față de riscul sistemic”. Specialitatea 522.01 - Finanțe. 

Președinte. Disponibil pe: http://www.cnaa.md/thesis/57791/  

- Secrieru, Angela, dr. hab. Comisia de doctorat pentru teza de doctor habilitat„Reconfigurarea 

sistemului financiar al Republicii Moldova în contextul noii arhiticturi a sistemului monetar 

financiar internațional”. Specialitatea 522.01 - Finanțe. Consultant științific. Disponibil pe: 

http://www.cnaa.md/thesis/57766/  

- Secrieru, Angela, dr. hab. Comisia de doctorat pentru teza de doctor „Optimizarea politicii 

monetare prin gestiunea așteptărilor inflaționiste”. Specialitatea 522.01 - Finanțe. Membru, 

Referent oficial. Disponibil pe: http://www.cnaa.md/thesis/58607/  

- Pârțachi, Ion, dr. Comisia de doctorat pentru teza de doctor habilitat„Reconfigurarea sistemului 

financiar al Republicii Moldova în contextul noii arhiticturi a sistemului monetar financiar 

internațional”. Specialitatea 522.01 - Finanțe. Secretar științific. Disponibil pe: 

http://www.cnaa.md/thesis/57766/ 

- Pârțachi, Ion, dr. Comisia de doctorat pentru teza de doctor„Utilizarea metodelor statistice și 

econometrice în fundamentarea politicii monetare orientată spre stabilitatea prețurilor”. 

Specialitatea 523.02 - Statistică economică. Conducător științific. Disponibil pe: 

http://www.cnaa.md/en/thesis/58113/
http://www.baltijapublishing.lv/index.php/issue/article/view/1975/1984
http://www.cnaa.md/thesis/57804/
http://www.cnaa.md/thesis/57791/
http://www.cnaa.md/thesis/57766/
http://www.cnaa.md/thesis/58607/
http://www.cnaa.md/thesis/57766/


http://www.cnaa.md/thesis/57766/ 

- Ceclu, Liliana, dr. Comisia de doctorat pentru teza de doctor „Procesul de uscare a semințelor 

de struguri în strat suspendat”. 24 iunie 2022. Specialitatea 253.05 Procese și aparate în industria 

alimentară, - membru al comisiei Disponibil pe: http://www.cnaa.md/thesis/58113/  

 Redactor / membru al colegiilor de redacție al revistelor naționale / internaționale: 

- Secrieru, Angela, dr. hab. Revista „Economica”, ASEM - referent oficial. Disponibil pe: 

https://ase.md/files/publicatii/economica/docs/comisia_de_referenti_r2.pdf  

- Pârțachi, Ion, dr. Revista „Economica”, ASEM - membru al colegiului de redacție. Disponibil 

pe: https://ase.md/files/publicatii/economica/docs/colegiul_redactie.pdf 

- Pârțachi, Ion, dr. Revista „ Management and economics reviews”, ASE București - membru al 

colegiului de redacție. Disponibil pe: http://www.mer.ase.ro/index.php/editorial-information 

- Pârțachi, Ion, dr. Revista „Scientific Annals of Economics and Business”, Universitatea „Al. I. 

Cuza”, Iași - membru al colegiului de redacție. Disponibil pe: 

http://saeb.feaa.uaic.ro/index.php/saeb/EditorialBoard  

- Pârțachi, Ion, dr. Revista „The USV Annals of Economics and Public Administration”, 

Universitatea Ștefan Cel Mare, Suceava - membru al colegiului de redacție.  

- Pârțachi, Ion, dr. ”Revista română de statistică - Supliment” - membru al colegiului de redacție. 

Disponibil pe: https://www.revistadestatistica.ro/supliment/scientific-board/  

- Botnari, Nadejda, dr. Revista „Economica”, ASEM - membru al colegiului de redacție. 

Disponibil pe: https://ase.md/files/publicatii/economica/docs/colegiul_redactie.pdf 

- Țugui, Eduard, dr. Revista „MOLDOSCOPIE” - Membru al Colegiului de redacție. Disponibil 

pe: https://uspee.md/wp-content/uploads/2022/10/MS_nr.-1_22_tipar_v.15-1.pdf (pag. 4) 

- Ceclu, Liliana, dr. The Scientific Journal Economic & Engineering Studies, Cahul “Bogdan 

Petriceicu Hasdeu” State University - membru al colegiului de redacție. Disponibil pe: 

http://jees.usch.md/editorial-board/   

- Roșca-Sadurschi, Liudmila, dr. The Scientific Journal Economic & Engineering Studies, Cahul 

“Bogdan Petriceicu Hasdeu” State University - membru al colegiului de redacție. Disponibil pe: 

http://jees.usch.md/editorial-board/   

- Ceclu, Liliana, dr. The Scientific Journal Economic & Engineering Studies, Cahul “Bogdan 

Petriceicu Hasdeu” State University - membru al comitetului științific. Disponibil pe: 

http://jees.usch.md/editorial-board/   

- Șchiopu, Irina. Conferinţa Ştiinţifică internaţională „Perspectivele şi problemele integrării în 

Spaţiul European al Cercetării şi Educaţiei” Universitatea de Stat „B.P. Hasdeu”, Cahul, 

Republica Moldova - membru în Colegiul de redacție. 

 

16. Recomandări, propuneri. 

- reglementarea legală a statutului nedefinit al conducătorului de proiect; 

- asigurarea stabilității finanțării proiectelor de cercetare finanțate din surse bugetare publice; 

- atenuarea diferențelor în salariazarea cercetătorilor științifici, pe de o parte, și a cadarelor 

științifico-didactice din instituțiile superioade de învățământ, pe de altă parte. 

 

17. Concluzii 

Concluzii și etape următoare: necesitatea unor importante informații suplimentare și detaliate 

pentru a examina Bugetul Public Național și elementele acestuia prin prisma drepturilor omului; 

http://www.cnaa.md/thesis/57766/
http://www.cnaa.md/thesis/58113/
https://ase.md/files/publicatii/economica/docs/comisia_de_referenti_r2.pdf
https://ase.md/files/publicatii/economica/docs/colegiul_redactie.pdf
http://www.mer.ase.ro/index.php/editorial-information
http://saeb.feaa.uaic.ro/index.php/saeb/EditorialBoard
https://www.revistadestatistica.ro/supliment/scientific-board/
https://ase.md/files/publicatii/economica/docs/colegiul_redactie.pdf
https://uspee.md/wp-content/uploads/2022/10/MS_nr.-1_22_tipar_v.15-1.pdf
http://jees.usch.md/editorial-board/
http://jees.usch.md/editorial-board/
http://jees.usch.md/editorial-board/


derularea unui proces pentru a conveni asupra unei definiții tangibile și măsurabile a obligațiilor 

fundamentale minime; identificarea și colectarea informațiilor și datelor financiare mai detaliate 

despre grupurile care sunt cel mai departe de a-și realiza drepturile omului; un proces de 

colectare de dovezi, monitorizare și raportare privind drepturile omului în Republica Moldova. 

Acest proces ar putea identifica unde sunt cele mai mari "lacune" între drepturile existente pe 

hârtie și cele realizate în practică. Acest lucru ar putea ajuta factorii de decizie să înțeleagă mai 

bine unde sunt cele mai necesare resurse și modul în care deciziile bugetare afectează drepturile 

omului. 

 

Conducătorul de proiect __________/ Angela SECRIERU, dr. hab. 

 

Data: _________________                                                                                       L.Ş. 



Anexa nr. 1 

Rezumatul activității și a rezultatelor obținute în proiect perioada 2020-2023 

Denumirea proiectului ”Drepturile omului în Republica Moldova: dimensiunea financiară 

și consolidarea prin gestiunea eficientă a cheltuielilor publice” 

Cifrul proiectului: 20.80009.0807.35 

RO. Echipa de proiect, reprezentând Parteneriatul dintre Academia de Studii Economice a 

Moldovei și Universitatea ”B. P. Hașdeu” din Cahul a urmărit pe perioada derulării proiectului 

(2020 - 2023) realizarea următorului scop: proiectarea și dezvoltarea tehnicilor și mecanismelor 

de eficientizare a cheltuielilor publice și bugetare a drepturilor economice, sociale și culturale, 

astfel încât, consolidarea respectării, protejării și aplicării acestor drepturi în Republica Moldova 

să corespundă cu recomandările instituțiilor internaționale specializate în problematica 

drepturilor omului. Obiectul de cercetare în cadrul temei proiectului este reprezentat de 

Drepturile Economice, Sociale și Culturale (DESC). În scopul atingerii scopului proiectului, 

echipa de cercetători, aplicând un arsenal extins de metode de cercetare în corespundere cu 

tematica proiectului, a obținut următoarele rezultate care sunt exprimate sintetic, după cum 

urmează: - metodologia de analiză a cadrului conceptual și legal pentru evaluarea respectării, 

protejării și aplicarea DESC în Republica Moldova; - cadrul conceptual și legal pentru evaluarea 

respectării, protejării și aplicarea DESC în Republica Moldova; - algoritmul  de transpunere a 

principiilor cu privire la DESC în măsuri de conformitate și instrumente de monitorizare; - 

conceptul privind indicatorii aferenți DESC; - metodologia de evaluare și monitorizare a DESC; 

- sistemul de indicatori de evaluare și monitorizare a DESC; - studiul privind cadrul analitic 

asupra respectării, protejării și aplicării DESC în Republica Moldova în baza sistemului de 

indicatori; - metodologia de evaluare a dimensiunii financiare a DESC; - metodologia de analiză 

a cheltuielilor publice prin prisma DESC; - studiul privind evaluarea dinamicii, structurii, 

eficienței și eficacității cheltuielilor publice în Republica Moldova prin prisma DESC; - studiul 

privind soluțiile de eficientizare a cheltuielilor publice prin prisma DESC; - cadrul metodologic 

de evaluare și monitorizare a DESC; - cadrul conceptual aferent bugetării DESC; - cadrul 

metodologic aferent bugetării DESC; - algoritmul bugetării DESC; - studiul privind soluțiile de 

implementare a bugetării DESC. 

Rezultatele obținute în activitatea de cercetare sunt reflectate în următoarele valori ale 

indicatorilor de performanță: a) numărul publicațiilor, total: 89, inclusiv pe categorii: capitole în 

monografii naționale / internaționale - 1; în reviste din bazele de date Web of Science și 

SCOPUS - 2; în alte reviste din străinătate recunoscute - 17; în reviste din Registrul Național al 

revistelor de profil - 18; în lucrările conferințelor științifice internaționale (peste hotare) - 15; în 

lucrările conferințelor științifice internaționale (Republica Moldova) - 28; în lucrările 

conferinţelor ştiinţifice internaţionale (peste hotare) – 3; în lucrările conferinţelor ştiinţifice 

naţionale cu participare internaţională – 1; alte lucrări științifice - 4, inclusiv: Ghid metodologic - 

2; b) evenimente științifice la tematica Proiectului organizate și desfășurate - 7; c) participarea la 

două expoziții internaționale cu obținerea premiului „Excelență în cercetare”, o medalie de aur și 

o medalie de bronz; d) două participări de diseminare a rezultatelor științifice la emsiuni TVR. 

Rezultatele proiectului au impact la nivel local, raional, regional, național, cu perspectiva 

extinderii și la nivel european (internațional).  



 Summary of project activity and results achieved in the period 2020-2023 

Project Title "Human rights in the Republic of Moldova: financial dimension and 

strengthening through effective public expenditure management" 

Project code: 20.80009.0807.35 

The project team, representing the partnership between the Academy of Economic Studies of 

Moldova and the "B. P. Hasdeu" University of Cahul, aimed during the project period (2020 - 

2023) to achieve the following goal: to design and develop techniques and mechanisms to 

streamline public spending and budgeting of economic, social and cultural rights, so as to 

strengthen the respect, protection and enforcement of these rights in the Republic of Moldova to 

meet the recommendations of international institutions specializing in human rights. The 

research object within the project theme is represented by Economic, Social and Cultural Rights 

(ESCR). In order to achieve the aim of the project, the team of researchers, applying an extensive 

arsenal of research methods in accordance with the project's theme, obtained the following 

results which are synthetically expressed as follows: - methodology of analysis of the conceptual 

and legal framework for the assessment of compliance, protection and enforcement of ESC 

rights in the Republic of Moldova; - conceptual and legal framework for the assessment of 

compliance, protection and enforcement of ESC rights in the Republic of Moldova; - algorithm 

for the translation of ESC rights principles into compliance measures and monitoring 

instruments; - concept of ESC rights indicators; - methodology of assessment and monitoring of 

ESC rights; - system of indicators for assessment and monitoring of ESC rights; - study on the 

analytical framework on compliance, protection and enforcement of ESC rights in the Republic 

of Moldova based on the system of indicators; - the methodology for assessing the financial 

dimension of ESCR; - the methodology for analysing public expenditure through the prism of 

ESCR; - the study on assessing the dynamics, structure, efficiency and effectiveness of public 

expenditure in the Republic of Moldova through the prism of ESCR; - the study on solutions for 

making public expenditure more efficient through the prism of ESCR; - the methodological 

framework for assessing and monitoring ESCR; - the conceptual framework for ESCR 

budgeting; - the methodological framework for ESCR budgeting; - the ESCR budgeting 

algorithm; - the study on solutions for implementing ESCR budgeting.  

The results achieved in the research activity are reflected in the following performance 

indicators: a) number of publications, total: 89, including by category: chapters in 

national/international monographs - 1; in journals in Web of Science and SCOPUS databases - 2; 

in other recognized foreign journals - 17; in journals in the National Register of journals - 18; in 

proceedings of international scientific conferences (overseas) - 15; in proceedings of 

international scientific conferences (Republic of Moldova) - 28; in proceedings of international 

scientific conferences (overseas) - 3; in proceedings of national scientific conferences with 

international participation - 1; other scientific papers - 4, inclusive: methodological guide - 2; b) 

scientific events on the Project's theme organized and held - 7; c) participation in two 

international exhibitions, the project obtaining the "Research Excellence" award, a gold medal 

and a bronze medal; d) two participations in dissemination of scientific results on TVR 

broadcasts. 

The results of the project have an impact at local, district, regional and national level, with the 

prospect of extension to European (international) level. 



Anexa nr. 2 

Lista lucrărilor științifice, științifico-metodice și didactice 

publicate în perioada 2020-2023 în cadrul proiectului din Programul de Stat 

Drepturile omului: dimensiunea financiară și consolidarea prin gestiunea eficientă a 

cheltuielilor publice 

2. Capitole în monografii naționale/internaționale 

1. PÂRȚACHI, I., RUSU, S. The Republic Moldova. In: Effective Governance for sustainable 

development in post-soviet Countries: collective monograph/ group of authors, ed by d. 

H.T.Sardaryan - Moscow: RUSSCIENCE, 2021, pp.100-113. ISBN 978-5-4365-8732-5. 

4. Articole în reviste științifice 

4.1. în reviste din bazele de date Web of Science și SCOPUS 

2. PÂRŢACHI, Ion, ANGHELACHE, Constantin Silviu, ANGHEL, Mădălina-Gabriela, 

IACOB, Ștefan Virgil, RĂDULESCU, Irina Gabriela, BREZOI, Alina Gabriela. Analysis of the 

Situation of Renewable and Non-Renewable Energy Consumption in the European 

Union. In: Energies, 2023, nr. 3(16), pp. 1-15. ISSN 1996-1073. DOI: 10.3390/en16031338. 

Disponibil: https://www.mdpi.com/1996-1073/16/3/1338  

3. SECRIERU, A. Local financial autonomy as a prerequisite for improving the provision of 

public services and goods: the case of the Republic of Moldova. Baltic Journal of Economic 

Studies, 2022, Vol. 8 No. 5, 25-35. ISSN 2256-0963. Disponibil pe: 

http://www.baltijapublishing.lv/index.php/issue/article/view/1975/1984 (editat ianuarie 2023).    

4.2. în alte reviste din străinătate recunoscute 

4. BOGUȘ, A. Measuring social progress in the context of valuing the right to a standing of 

living. În: Journal of International Scientific Publications: Economy & Business. (IDEAS, 

EconPapers), 2022, nr.16, 242-251, 0,46 c.a., ISSN 1314-7242 (online). Disponibil: 

https://www.scientific-publications.net/en/article/1002433/ (editat decembrie 2022). 

5. BOGUS, A. Optimization of public expenditure management from the perspective of 

consolidating the right to a decent living. Journal of International Scientific Publications: 

Economy & Business. 2021, nr. 15, 169-180. ISSN 1314-7242 (online). Disponibil pe: 

https://www.scientific-publications.net/en/article/1002241/  

6. BOGUȘ A. Ensuring the right to a decent standard of living through efficient public 

expenditure management. Romanian Journal of Economics, The Institute of Național Economy, 

Romanian Academy, Volume 57 / 2023, ONLINE ISSN 2344-4657. 

https://revecon.ro/content/volume-57-2023; 

7. BOTNARI, N., COPĂCEANU, C. Guaranteeing the right to health through the compulsory 

health care insurance funds in the Republic of Moldova. În: Journal of Public Administration, 

Finance and Law. 2022, nr. 26, 31-40. ISSN–L = 2285 – 3499 (online). Disponibil: 

https://www.jopafl.com/uploads/issue26/GUARANTEEING_THE_RIGHT_TO_HEALTH_TH

ROUGH_THE_COMPULSORY_HEALTH_CARE_INSURANCE_FUNDS_IN_THE_REPUB

LIC_OF_MOLDOVA.pdf (editat ianuarie 2023). 

8. CECLU, L., NEDELCU, A., ROSCA-SADURSCHI, L. Waste management – challenges and 

opportunities in ensuring the right to a healthy life. Journal of International Scientific 

Publications: Ecology & Safety. 2021, nr. 15, 188-195. ISSN 1314-7234 (online). Disponibil pe: 

https://www.scientific-publications.net/en/article/1002189/  

9. MOCANU, N. BEDA O., MARDARI L., MATEOC T. Inflation in Moldova: status, reasons 

and solutions for its reduction . Management agricol. Seria I. VOL XXV (2) Timișoara, 2023, 

https://www.mdpi.com/1996-1073/16/3/1338
http://www.baltijapublishing.lv/index.php/issue/article/view/1975/1984
https://www.scientific-publications.net/en/article/1002433/
https://www.scientific-publications.net/en/article/1002241/
https://revecon.ro/content/volume-57-2023
https://www.jopafl.com/uploads/issue26/GUARANTEEING_THE_RIGHT_TO_HEALTH_THROUGH_THE_COMPULSORY_HEALTH_CARE_INSURANCE_FUNDS_IN_THE_REPUBLIC_OF_MOLDOVA.pdf
https://www.jopafl.com/uploads/issue26/GUARANTEEING_THE_RIGHT_TO_HEALTH_THROUGH_THE_COMPULSORY_HEALTH_CARE_INSURANCE_FUNDS_IN_THE_REPUBLIC_OF_MOLDOVA.pdf
https://www.jopafl.com/uploads/issue26/GUARANTEEING_THE_RIGHT_TO_HEALTH_THROUGH_THE_COMPULSORY_HEALTH_CARE_INSURANCE_FUNDS_IN_THE_REPUBLIC_OF_MOLDOVA.pdf
https://www.scientific-publications.net/en/article/1002189/


pp. 39-44. ISSN (former ISSN 1453-1410, E-ISSN 2069-2307). 0,2 c.a 

https://www.lsma.ro/index.php/lsma/article/view/2358/pdf     , 

https://www.lsma.ro/index.php/lsma/issue/view/35/showToc 

10. MOCANU, N. BEDA O., MARDARI L., MATEOC T. The performance of the banking 

system in the Republic of Moldova: theoretical and practical aspects.  Management agricol. 

Seria I. VOL XXV (2) Timișoara, 2023, pp. 88-93. ISSN (former ISSN 1453-1410, E-ISSN 

2069-2307). 0,2 c.a https://www.lsma.ro/index.php/lsma/issue/view/35/showToc 

11. MOCANU, N., SECRIERU V., MATEOC-SÎRB N., MOCANU A. Organizational 

principles and techniques of fiscal control in the Republic of Moldova. Management agricol. 

Seria I. VOL XXV (2) Timișoara, 2023, pp. 120-125. ISSN (former ISSN 1453-1410, E-ISSN 

2069-2307). 0,2 c.a https://www.lsma.ro/index.php/lsma/issue/view/35/showToc 

12. NEDELCU, Ana. Consolidation of the child protection system in the Republic of Moldova. 

Journal of International Scientific Publications: Economy & Business. 2021, nr. 15, 145-157. 

ISSN 1314-7242 (online). Disponibil pe: https://www.scientific-

publications.net/en/article/1002239/ 

13. NEDELCU, Ana. Integrating young people’s priorities into public policies in Republic of 

Moldova.  Journal of International Scientific Publications: Economy & Business. 2021, nr. 15, 

158-168. ISSN 1314-7242 (online). Disponibil pe: https://www.scientific-

publications.net/en/article/1002240/  

14. PÂRȚACHI, Ion, POPESCU, Ana Maria, DUMBRAVĂ, Ștefan Gabriel. Utilizarea 

indicatorilor macroeconomici în analize comparative. Revista Română de Statistică – Supliment. 

2021, nr. 2, 139-145. ISSN 2359-8972. Disponibil pe: 

https://www.revistadestatistica.ro/supliment/2021/03/utilizarea-indicatorilor-macroeconomici-in-

analize-comparative-2/  

15. PÂRȚACHI, Ion, RUSU, Svetlana. Implementation of the principles of effective public 

administration for sustainable development in Moldova. Право и управление. XXI век. 2021, nr. 

3, 41-51. ISSN 2073-8420. Disponibil pe: https://mgimopravo.elpub.ru/jour/article/view/265/215  

16. PÂRȚACHI, Ion, RUSU, Svetlana, RUSU, Elena. Migration in the Republic Moldova: 

Trends, Determinants, and State Policy. Governance and Politics. 2022, vol. 1, no. 2, 82 -

101. ISSN 2782-7070 (online). https://www.gp-mgimo.ru/jour/article/view/19/15 

17. POPA, L., SECRIERU, A., MOCANU, N. Improving public expenditure management from 

the perspective of consolidation of economic, social and cultural rights. Journal of International 

Scientific Publications: Economy & Business. 2021, nr. 15, 181-193. ISSN 1314-7242 (online). 

Disponibil pe: https://www.scientific-publications.net/en/article/1002242/  

18. ROȘCA-SADURSCHI L., CECLU L., NEDELCU A., Comparative Analysis on Legislative 

Approaches on the Application of the Right to Work in the Republic of Moldova and the Danube 

Countries. În: Journal of Danubian Studies and Research. Galați: Universitatea Danubius, 2020, 

Vol. 10, No. 2/2020, p.122-136, 0,83 c.a. ISSN: 2284 – 5224. 

19. SECRIERU, A. Financing of extra-curricular education in the Republic of Moldova through 

the prism of consolidation of the right to education. Journal of International Scientific 

Publications: Economy & Business. 2021, nr. 15, 134-144. ISSN 1314-7242 (online). Disponibil 

pe: https://www.scientific-publications.net/en/article/1002238/ 

20. SECRIERU, A., SECRIERU, Iu. Financing the education sector in crisis situations from the 

perspective of consolidating the right to education. În: Journal of International Scientific 

Publications: Economy & Business. (IDEAS, EconPapers), 2022, nr.16, 232-241, 0,46 c.a., ISSN 

https://www.lsma.ro/index.php/lsma/article/view/2358/pdf
https://www.lsma.ro/index.php/lsma/issue/view/35/showToc
https://www.lsma.ro/index.php/lsma/issue/view/35/showToc
https://www.lsma.ro/index.php/lsma/issue/view/35/showToc
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https://www.gp-mgimo.ru/jour/article/view/19/15
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https://www.scientific-publications.net/en/article/1002238/


1314-7242 (online). Disponibil: https://www.scientific-publications.net/en/article/1002433/ 

(editat decembrie 2022). 

4.3. în reviste din Registrul National al revistelor de profil, cu indicarea categoriei 

21. BOGUȘ, A. Consolidarea relațiilor de parteneriat în scopul asigurării unui trai decent. 

Administrarea publică. 2021, nr. 4, 88-93. ISSN 1813-8489. Categoria B. DOI: 

https://doi.org/10.52327/1813-8489.2021.4(112). Disponibil pe: 

http://aap.gov.md/files/publicatii/revista/21/112.pdf (editat decembrie 2021). 

22. BOGUȘ, A., BĂIEȘU, M. Beneficiile guvernanței corporative pentru sectorul public. 

Economica. 2022, nr. 2, 7-20. ISSN 1810-9136. Categoria B. Disponibil pe: 

https://ase.md/files/publicatii/economica/ec_2022_2.pdf  

23. BOGUȘ, A., BĂIEȘU, M. Eficientizarea metodelor și tehnicilor de motivare a funcționarilor 

publici. Administrarea publică. 2022, nr. 2, 105-110. ISSN 1813-8489. Categoria B. DOI: 

https://doi.org/10.52327/1813-8489.2022.2(114).10. Disponibil pe: 

http://aap.gov.md/files/publicatii/revista/22/114.pdf 

24. BOTNARI, N. Tendințe în dezvoltarea și finanțarea învățământului superior din Republica 

Moldova. Economica. 2021, nr. 3, 104-113. ISSN 1810-9136. Categoria B. Disponibil pe: 

https://ase.md/files/publicatii/economica/ec_2021_3.pdf 

25. BOTNARI, N., COPĂCEANU, C. Reconfiguring the health system financing mechanism 

under pandemic shock conditions.  Journal of Public Administration, Finance and Law 

(JOPAFL). 2021. Issue 21, special Issue GEBA 2021. 13-24. ISSN-L 2285 - 3499 (online). 

https://doi.org/10.47743/jopafl-2021-21-02. Disponibil pe: 

https://www.jopafl.com/uploads/issue21/RECONFIGURING_THE_HEALTH_SYSTEM_FINA

NCING_MECHANISM_UNDER_PANDEMIC_SHOCK_CONDITIONS.pdf (editat decembrie 

2021). 

26. DRAGOMIR, L. Etapele principale ale procesului de îmbunătățire a calității serviciilor 

medicale în Republica Moldova. Administrarea publică. 2021, nr. 4, 94-100. ISSN 1813-8489. 

Categoria B. DOI: https://doi.org/10.52327/1813-8489.2021.4(112). Disponibil pe: 

http://aap.gov.md/files/publicatii/revista/21/112.pdf (editat decembrie 2021). 

27. NEDELCU, A. The role of local public authorities of level i in respecting economic, social 

and cultural rights. The Scientific Journal of Cahul State University “Bogdan Petriceicu 

Hasdeu”, semestrial edition, Economic & Engineering Studies, 2(10), 2021, p. 14-23, ISSN 

2587-3121. Disponibil pe: 

https://www.researchgate.net/publication/364933681_THE_ROLE_OF_LOCAL_PUBLIC_AU

THORITIES_OF_LEVEL_I_IN_RESPECTING_ECONOMICE_SOCIAL_AND_CULTURAL

_RIGHTS (editat decembrie 2021). 

28. NEDELCU A., Performance report as an essential tool in the efficientizing of public 

spending in the context of human-rights based budgeting. The Scientific Journal of Cahul State 

University “Bogdan Petriceicu Hasdeu” Economic and Engineering Studies, №. 1 (11), 2022, 

p.36-42.(editat iunie 2023). 

29. NEDELCU A., Analysis of the national program for child protection for the years 2022-2026 

through the lens of respecting economic, social and cultural rights. The Scientific Journal of 

Cahul State University “Bogdan Petriceicu Hasdeu” Economic and Engineering Studies, №. 2 

(12), 2022, p.21-29 (editat august 2022). 

30. NEDELCU, A. Analytical references regarding the promotion of the right "protection of 

mother, child and young people". The Scientific Journal of Cahul State University “Bogdan 

https://www.scientific-publications.net/en/article/1002433/
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Petriceicu Hasdeu”, semestrial edition, Economic & Engineering Studies, 2(8), 2020, p. 82-93, 

ISSN 2587-3121. Disponibil pe: 

https://www.researchgate.net/publication/355826959_ANALYTICAL_REFERENCES_REGAR

DING_THE_PROMOTION_OF_THE_RIGHT_PROTECTION_OF_MOTHER_CHILD_AND

_YOUNG_PEOPLE 

31. PÂRŢACHI, I., ANGHELACHE, C. S., ANGHEL, M.-G., PETRE, A., OLTEANU, 

C. Funcțiile banilor în economia modernă. In: Economica, 2023, nr. 3(125), pp. 78-94. ISSN 

1810-9136. DOI: 10.53486/econ.2023.125.078. Disponibil: 

https://ase.md/files/publicatii/economica/ec_2023_3_r2.pdf  

32. РУСУ, С. Миграция из Pеспублики Mолдова в Pоссийскую Федерацию: особенности 

трудовой деятельности и адаптация на рынке труда. Economica, 2022, nr. 3, 46-61. ISSN 

1810-9136. Categoria B. Disponibil pe: 

https://ase.md/files/publicatii/economica/ec_2022_32.pdf (editat decembrie 2022).    

33. SECRIERU, A. Analiza managementului cheltuielilor publice prin prisma respectării 

drepturilor economice, sociale și culturale în Republica Moldova. Economica. 2021, nr. 3, 7-23. 

ISSN 1810-9136. Disponibil pe: https://ase.md/files/publicatii/economica/ec_2021_3.pdf 

34. SECRIERU, A. Government spending on tourism approached through the prism of 

consolidating the right to rest and leisure. În: Economie și Sociologie, 2020, nr. 2., p. 16-28. 

DOI: https://doi.org/10.36004/nier.es.2020.2-02. ISSN 1857-4130. Categoria B+. 

35. SECRIERU, A., BOTNARI, N. Finanțarea educației extrașcolare în Republica Moldova prin 

prisma dreptului la educație. Economica. 2021, nr. 4, 75-92. ISSN 1810-9136. Categoria B. 

Disponibil pe: https://ase.md/files/publicatii/economica/ec_2021_4_r2.pdf (editat decembrie 

2021). 

36. ȘCHIOPU, I. Analiza cheltuielilor publice alocate pentru sectorul „Cultură, Sport, Tineret, 

Culte și Odihnă” prin prisma respectării dreptului cultural în Republica Moldova peperioada 

anilor 2019-2022. În: Studia Universitatis Moldaviae (Seria Științe economice și ale 

comunicării). 2022, nr. 11(02), pp. 57-63. ISSN 2587-4446,  E-ISSN 2587. Disponibil: 

https://economy.studiamsu.md/nr-11-2022/ 

37. ȚUGUI, E. Munca în timpul pandemiei COVID-19: provocările activității didactice în 

Republica Moldova. Economica. 2021, nr. 3, 37-51. ISSN 1810-9136. Disponibil pe: 
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38. ȚUGUI, E., SECRIERU, A. Sănătatea muncitorilor migranți și finanțarea sistemului 
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Anexa nr. 3 

Volumul total al finanțării proiectului 2020-2023 

 

Cifrul proiectului: 20.80009.0807.35 

 

  

 

Conducătorul de proiect __________/ Angela SECRIERU 

  

 

Data: _________________  

 

LŞ 

Anul 
Finanțarea planificată 

(mii lei) 

Finanțarea executată 

(mii lei) 

Cofinanțare  

(mii lei) 

2020 520,8 520,8 104,16 

2021 520,8 520,8 - 

2022 520,8 520,8 - 

2023 588,5 588,5 - 

Total 2150,9 2150,9 - 



Anexa nr. 4 

Componența echipei pe parcursul anilor 2020-2023 

Lista executorilor, potențialul științific, inclusiv indicarea modificărilor echipei de 

cercetare pe durata Programului de stat (funcţia în cadrul proiectului, titlul ştiinţific, semnătura 

executorilor la data de 31 decembrie 2023) 

Cifrul proiectului: 20.80009.0807.35 

Echipa proiectului conform contractului de finanțare 2020-2023 

Nr 

Nume, prenume 

(conform contractului 

de finanțare) 

Anul 

nașterii 

Titlul 

științific 

Norma de 

muncă conform 

contractului 

Data 

angajării 

Data 

eliberării 

1.  Secrieru Angela 1968 dr. hab 
0,25 de bază + 

0,5 prin cumul 

03.01.2020 31.12.2023 

2.  Pârțachi Ion 1955 dr. șt. ec. 0,25 03.01.2020 31.12.2023 

3.  Botnari Nadejda 1961 dr. șt. ec. 0,25 03.01.2020 31.12.2023 

4.  Boguș Angela 1970 dr. șt. ec. 0,50 03.01.2020 31.12.2023 

5.  Țugui Eduard 1980 dr. șt. ec. 0,25 03.01.2020 31.12.2023 

6.  Mocanu Natalia 1970 dr. hab. 0,50 03.01.2020 31.12.2023 

7.  Popa Ludmila 1981   03.01.2020 31.12.2022 

8.  Mija Simion 1988   03.01.2020 31.12.2023 

9.  Gancearuc Olga 1988   03.01.2020 31.12.2022 

10.  Mardari Liliana 1982   03.01.2021 31.12.2023 

11.  Dragomir Lilia 1975 dr. șt. ec. 0,50 03.01.2021 31.12.2023 

12.  Nastasiu Ana 1996 . 0,50 03.01.2022 31.12.2023 

13.  Ababii Victor 1993  0,5 03.01.2022 31.12.2023 

14.  Secrieru Iulian 1971   03.01.2022 31.12.2023 

15.  Rusu Svetlana 1996   03.01.2022 31.12.2023 

 

Ponderea tinerilor (%) din numărul total al executorilor conform proiectului:  33,3% 

 

 

Conducătorul de proiect __________/ Angela SECRIERU 

 

Data: _________________  



 
 

Anexa nr. 5  

Formular privind raportarea indicatorilor în cadrul proiectului Programe de Stat  

pentru perioada 2020 – 2023, cifrul 20.80009___________ 

  
 

 

Indicator 1  

Rezultat 
 

 

Indicator 2 

Rezultat 
 

 

Indicator 3 

Rezultat 

2020 2021 2022 2023 2020 2021 2022 2023 2020 2021 2022 2023 

Nr. de cereri 

de brevete în 

registrate în 

cadrul 

proiectului de 

cercetare 

finanțat 

     

Nr. de brevete 

obținute în cadrul 

proiectului de 

cercetare finanțat 

    

Procentul lucrărilor științifice aplicate 

în practică, din totalul lucrărilor 

publicate în cadrul proiectului de 

cercetare finanțat 

- 4,5 3,7 - 

Total               

 

Conducător de proiect ___________________________________ 

                                                  Angela SECRIERU, dr. hab. 

  

Data ________________ 

  

LS 



 
 

Anexa nr. 6 

 

INFORMAȚIE SUPLIMENTARĂ 

1. Nu vor fi examinate rapoartele incomplete, fără toate semnăturile și parafa instituției și care nu 

corespund cerințelor de tehnoredactare (pct. 6). 

2. Rapoartele finale privind implementarea proiectelor ce implică activități de cercetare pe animale 

vor fi însoțite de avizul Comitetului de etică național/instituțional în corespundere cu HG 

nr.318/2019 privind aprobarea Regulamentului cu privire la organizarea și funcționarea 

Comitetului național de etică pentru protecția animalelor folosite în scopuri experimentale sau în 

alte scopuri științifice (https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=115171&lang=ro). 

3. Rapoartele finale privind implementarea proiectelor ce implică activități de cercetare cu 

implicarea subiecților umani vor fi însoțite de avizul Comitetului instituțional de etică a 

cercetării, în corespundere cu prevederile Convenției europene pentru protecția drepturilor 

omului și a demnității ființei umane fată de aplicațiile biologiei și medicinei, adoptată la Oviedo 

la 04.04.1997, semnată de către RM la 06.05.1997, ratificată prin Legea nr. 1256-XV din 

19.07.2002, în vigoare pentru RM din 01.03.2003) și a protocoalelor adiționale. 

4. Nu pot fi prezentate informații identice în Rapoartele finale ale mai multor proiecte. 

5. Se acceptă publicațiile în care expres sunt stipulate datele de identificare ale proiectului 

(denumire și/sau cifrul).  

6. Cerințe de tehnoredactare a Raportului: 

a) Se va exclude textul în culoare roșie din raportul final, întrucât reprezintă precizări referitor la 

informația solicitată (de ex. denumirea și cifrul, perioada de implementare a proiectului, 

anul/anii); nume, prenume; etc. ). 

b) Câmpurile cu mențiunea „opțional” se completează dacă sunt rezultate ce se încadrează în 

activitățile respective. În absența rezultatelor, câmpurile rămân necompletate (nu se exclud 

rubricile respective).  

c) Raportul se completează cu caractere TNR – 12 pt, în tabelele referitor la buget și personal –

11 pt; interval 1,15 linii; margini: stânga – 3 cm, dreapta – 1,5 cm, sus/jos – 2 cm. 

d) Copertarea se va face după modelul european – spirală. 

 


